
Lisa gikk til skolen –
Hva gjør ungdommene i Viken?
Ingunn Opheim Ellis  



Økt bilbruk på skolereiser blant barn 

Dramatisk økning i bilbruk på skolereiser 
blant barn siden 70-tallet
Fra 3 til over 20 prosent 
Færre sykler og reiser kollektivt 

Ungdom går og sykler mindre enn før på 
fritidsreiser, blir i større grad kjørt

Bekymring for folkehelse og miljø
Foto: Shutterstock



 Hvordan reiser de til skolen? 

 Hvordan oppleves trafikkforholdene?

 Hva påvirker deres transportmiddelvalg? 

Hvordan reiser ungdom i Viken til skolen? 



Spørreundersøkelse distribuert via skolene

Målgruppe: Elever på ungdomstrinn og på videregående skoler i Viken

Rekruttering: Distribuert til elevene via skolene
Med uvurderlig hjelp fra fylkeskommune og kommuner  

Metode: Nettundersøkelse

Tidspunkt: Oktober 2023 (rett etter høstferien) – tidlig november 



Svar fra nesten 17 000 elever

Målgruppe: Elever på ungdomstrinn og på videregående skoler i Viken

Rekruttering: Distribuert til elevene via skolene
Med uvurderlig hjelp fra fylkeskommune og kommuner  

Metode: Nettundersøkelse

Tidspunkt: Oktober 2023 (rett etter høstferien) – tidlig november 

Antall svar: Nesten 17 000 svar 
Ungdomsskole: 5 358 svar, vgs: 11 463 svar



Mange ungdomsskoleelever går eller sykler til skolen
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Reisemåte til og fra skolen blant ungdomsskoleelever

Sommerhalvår Vinterhalvår

Omtrent halvparten går 
eller sykler til skolen

 Sykkelandelen synker 
kraftig i vinterhalvåret

 Flere reiser kollektivt og 
blir kjørt i vinterhalvåret 
enn sommerhalvåret



På videregående skole reiser mange kollektivt
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Reisemåte til og fra skolen blant elever på videregående skole

Sommerhalvår Vinterhalvår

Nesten 60% av vgs-elevene 
reiser kollektivt til skolen 

 Få går og sykler 

 Liten variasjon mellom 
sesonger



Kollektivandelen øker med økende alder
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Reisemåte til og fra skolen i sommerhalvåret, ulike elevgrupper
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Flertallet av ungdomsskoleelevene bor nært skolen
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Avstand mellom bosted og skole, målt i gangavstand i minutter

Ungdomsskole Videregående skole

 1/3 av elevene på 
ungdomsskolen bor under 
15 minutter fra skolen

 Nesten halvparten har over 
1 times gangavstand til sin 
videregående skole



Avstand til skolen har stor betydning for hvordan man reiser
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Reisevaner på forrige skolereise etter avstand til skolen 

US: gang/sykkel VGS:gang/sykkel US: kollektiv VGS: kollektiv

Over 70 prosent går eller 
sykler på korte avstander 

 Kollektivtransport overtar på 
lengre avstander 

Man går og sykler mer på alle 
avstander på ungdomsskolen



Avstand til skolen har stor betydning for hvordan man reiser
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Reisevaner på forrige skolereise etter avstand til skolen 

US: gang/sykkel VGS:gang/sykkel US: kollektiv

VGS: kollektiv US: bil VGS: bil

Over 70 prosent går eller 
sykler på korte avstander 

 Kollektivtransport overtar på 
lengre avstander 

Ungdomsskoleelever går og 
sykler mer på alle avstander

 Å bruke bil til skolen henger 
mindre sammen med 
reiselengde



Gutter sykler mer enn jenter
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Jenter Gutter
Foto:https://digitaltmuseum.no/021017358031/to-gutter-med-
sykler/media?slide=0





De fleste synes skoleveien er trygg
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De fleste synes skoleveien er trygg

Hva gjør skoleveien utrygg?  
 veien er vanskelig å krysse 
 høy hastighet på biltrafikken
 manglende gang- og sykkelvei 
 manglede fortau

Men trygghet påvirker i liten grad 
hvordan man reiser til skolen
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Dashboard for nøkkeltall på kommune- og skolenivå

• Gitt tilstrekkelig med svar for 
en kommune eller skole

• Finn dine nøkkeltall her: 
https://app.powerbi.com/view?r=eyJ
rIjoiZTM3ZTJhMzMtZjMzMi00MTQxL
WI5MGEtNjg5MDFkZWZmZTI2IiwidCI
6IjRkNmQ4YTkwLTEwZmQtNGY3OC0
4ZmMxLTVlMjg4NDRlMDI5MiJ9

• Analyser i TØI-rapport 2006/2023:
https://www.toi.no/publikasjoner/rei
sevaner-pa-skolevei-blant-ungdom-i-
viken

https://app.powerbi.com/view?r=eyJrIjoiZTM3ZTJhMzMtZjMzMi00MTQxLWI5MGEtNjg5MDFkZWZmZTI2IiwidCI6IjRkNmQ4YTkwLTEwZmQtNGY3OC04ZmMxLTVlMjg4NDRlMDI5MiJ9
https://www.toi.no/publikasjoner/reisevaner-pa-skolevei-blant-ungdom-i-viken


Mange ungdommer går og sykler til skolen – men kan bli flere

 Halvparten av ungdomsskoleelever går eller 
sykler til skolen, på videregående skole reiser 
6 av 10 kollektivt 

 Men en del bruker bil, også på korte reiser 

 De fleste synes skoleveien er trygg

 Avstand og kjønn har stor betydning for 
reisemåte til skolen, trafikksikkerhet betyr lite 
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